Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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5 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY CZERWIEC 2012
Instrukcja dla zdajacego
1. Spran_lz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron Czas pracy:
(zadania 1 —35) oraz barwna map¢. Ewentualny brak 150 minut
zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. L
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dhugopisu/piéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z linijki, lupy
1 kalkulatora.
7. Barwna mapg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wt6z ja do arkusza egzaminacyjnego.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i1 przyklej
naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej . )
dla egzaminatora. Liczba punktow

do uzyskania: 60
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Zadania 1.-7. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy okolic Krakowa oraz
wlasnej wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Powierzchnia lotniska w Balicach na barwnej mapie okolic Krakowa wynosi 17 cm®
Oblicz powierzchnig lotniska w terenie. Zapisz obliczenia. Podaj wynik w km®,
Obliczenia

Powierzchnia lotniska .......cccevvvveeviviinennnns km?

Zadanie 2. (1 pkt)

Na lotnisku w Balicach planuje si¢ budowe drugiego pasa startowego o dhlugosci 3200
metrow. Projekt przewiduje budowg¢ nowego pasa startowego z punktu zaznaczonego
na ponizszej mapie litera A, w kierunku o azymucie 240°.

Fragment lotniska w skali 1 : 25 000

i‘e_)tu‘,]“ 13

_Iszanskie
f\li'\\pfzzena
\PIZZeTie

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Odcinek wskazujacy polozenie projektowanego pasa startowego oznaczono literami

A-B. A-C. A-D. A-E.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz sredni spadek strumienia, ktory plynie migdzy wzniesieniami Winna Goéra i Pgkacz

(pole D2). Przyjmij, ze:

— dlugos¢ strumienia na barwnej mapie wynosi 1,9 cm

— jego ujscie do strumienia w Dolinie Aleksandrowickiej jest polozone na wysokosci
248 m n.p.m.

Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Sredni spadek strumienia..................... Yoo

Zadanie 4. (1 pkt)

W Dolinie Mnikowskiej znajduja si¢ jaskinie wytworzone w skatach wapiennych.

Podaj nazwe procesu rzezbotworczego, w wyniku ktérego te jaskinie powstaly. Opisz
proces tworzenia si¢ jaskin w skalach wapiennych.

INAZWA PTOCESU .reveieieerierenieruesrereeesssssrsstessaessessssssstessesseessssersssssstesssssasssssssssesssssesssesssssssssssessossssss

Opis procesu
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Zadanie S. (I pkt)
Podaj po jednej réznicy migdzy obszarami przedstawionymi na mapie w polach J4 i H6
dotyczacej kazdego z podanych kryteriow.

Wysokosci wzgledne i bezwzgledne

Zadanie 6. (2 pkt)
Podaj po dwa argumenty, ktore potwierdzaja, ze srodowisko przyrodnicze obszaréw
przedstawionych na mapie w polach E3/F3 i H2/I12 jest przeksztalcone antropogenicznie.

Obszar pol E3/F3

Zadanie 7. (I pkt)

Fragment autostrady A4 z Balic w kierunku Kryspinowa i dalej na poludniowy wschéd
stanowi obwodnicg Krakowa.

Podaj trzy korzysci dla mieszkancéow Krakowa i kierowcow korzystajacych z tej
obwodnicy.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono widziany

od strony bieguna péinocnego uktad
poludnikéw, wedtug ktérych sa wyznaczane
strefy czasowe na Ziemi. Litera A oznaczono
potudnik 90°W, w strefie ktérego jest
godzina 8%, 13 maja 2012 r.

Zakresl na rysunku wartosci poludnikow
oraz wpisz przy kazdym z nich literg,
ktéra oznaczono zdania (B, CiD),

tak aby prawidlowo zostaly wskazane
opisane poludniki.

Pl %
°51 .0 SV °

B. Poludnik, nad ktérym Stonce géruje w chwili, gdy na potudniku oznaczonym litera A jest
godzina 8%,

C. Poludnik gltéwny strefy czasowej, na obszarze ktérej jest godz. 1% czasu strefowego,
14 maja 2012 r.

D. Potudnik, wedtug ktérego wyznacza si¢ w Polsce czas letni (czas wschodnioeuropejski).

Zadanie 9. (1 pkt)

Ponizej podano wspélrzedne geograficzne wybranych miast.

Szczecin 53°26"' N, 14°30' E Wroclaw 51°07"N, 17°05"E
Warszawa 52°13' N, 21°02' E Zakopane 49°17"N, 19°58'E

Wybierz sposréd podanych i wpisz nazwe¢ miasta, w ktérym:

— Stonce goruje wezesnie] Nz W POZOSLAIYCH ..eovvvivivieiieciecceccr e e .

—w zimie dhugo$¢ dnia jest wigksza niz w pozostatyCh .........c.cocvvveiviiiiiiieiciiecciiecreecree e .

Zadanie 10. (2 pkt)
Uzupelnij tabel¢. Wpisz nazwy er geologicznych (nie okreséw), w ktérych mialy miejsce
podane wydarzenia.

Wydarzenie geologiczne Era

Wystapity silne ruchy gérotworcze orogenezy kaledonskiej
1 hercynskie;j.

Podczas ostatniego zlodowacenia na obszar Polski kilkakrotnie
nasunat si¢ ladolod.

Podczas rozlegtych zalewow morskich powstaty w Polsce
grube poktady kredy piszace;.

W wyniku orogenezy alpejskiej nastapito wypigtrzenie
najwyzszych na Ziemi tancuchéw gorskich.

Rozwdj skrzypow, widtakéw, paproci drzewiastych, z ktérych
powstaly w Polsce poktady wegla kamiennego.
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Zadanie 11. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekrdj przez platformg¢ wschodnioeuropejska.

m n.p.m.

+500, NWN SES NW SE
Tluszez Zebrak tukéw Kaplonosy

0+—~—— - — ——— == — = —

1l P
y o =

30 km

-2500

-3000 1%

I - skaly fundamentu krystalicznego, 2 - skaly osadowe i wulkaniczne najwyiszego prckambru,
3 - kambr, 4 - ordowik, 5 - sylur, 6 - karbon, 7 — perm, 8 — trias, 9 —jura, 10 - kreda, 11 - kenozoik, 12 — uskoki

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geograféw, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa, 1999

Przeanalizuj budowg geologiczng obszaru w odwiercie Zebrak oraz wykonaj ponizsze

polecenia.

a) Podaj glebokosci zalegania stropu i spagu warstwy skal z okresu sylurskiego
nawierconej w miejscowosci Zebrak oraz migiszos¢ tej warstwy w tym odwiercie.
Wybierz wartosci z podanych (950, 1250, 2200, 3000) i wpisz wlasciwe miana.

Glgbokos¢ zalegania SIropu ...........ccoceveeviveinrerenienn,

Glegbokos¢ zalegania Spagu ........ccoeevrererrrnennannnans

MiQZSZOSC ...vveeeeeereeeeeeereeee e

b) Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F,
gdy jest falszywe.

Uskok migdzy odwiertami Zebrak i Eukéw powstal p6zniej niz skaty karboniskie. ...

Na obszarze pomigdzy odwiertami w Lukowie i Kaplonosach wystgpuja skaty
pochodzace z ordowiku.

Miazszos¢ skat jurajskich maleje w kierunku potudniowo-wschodnim. ...

Faldowanie skal na obszarze przedstawionym na rysunku miato miejsce w kambrze.  .......
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment wybrzeza fiordowego.

Podaj cechg¢ charakterystyczng wybrzeza fiordowego i wyjasnij sposéb jego powstania.

Cecha wybrzeza

Zadanie 13. (2 pkt)
Uzupehij tabelg. Wpisz wlasciwe nazwy form polodowcowych wybrane sposréd podanych

Formy polodowcowe: wat moreny czotowej, morena denna, kem, oz, pradolina, sandr

Cechy formy Nazwa formy

Ciag wzgbrz, ktére powstaty u czota ladolodu, zbudowanych
z materiatu skalnego o réznej grubosci.

Silnie wydhuzona forma pagérkowata w postaci dtugiego, zazwyczaj
kregtego walu powstata przez akumulacj¢ materiatu lodowcowego
przez wody ptynace w szczelinie ladolodu lub pod nim.

Pagorek o ksztalcie zblizonym do owalnego, utworzony na skutek
akumulacji piasku i zwiru w szczelinie topniejacego ladolodu.
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Zadanie 14. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym w tabeli opisom wlasciwe nazwy wiatréow oraz regiony ich
wyst¢powania.

Region
wystgpowania
(wpisz literg)

Opis wiatru Nazwa wiatru

Wiatr chtodny, wiejacy z gér w strong sasiadujacego
z nimi morza. Opadajac po stokach, wiatr nabiera
duzych predkosci.

Wiatr zmieniajacy swdj kierunek w rytmie rocznym.
Latem wieje znad morza w strong ladu, a zima
odwrotnie.

Wiatr chtodny i suchy wiejacy z kierunku pétnocnego
w naturalnym obnizZeniu terenu, zazwyczaj zima

i wiosna.

Wiatr: monsun, bora, mistral, bryza

Region:

A. Potwysep Koreanski

B. srodkowa czg$¢ Stanéw Zjednoczonych

C. wybrzeze Adriatyku

D. dolina Rodanu u wybrzeza Morza Srédziemnego

Zadanie 15. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono literami A, B, C, D potozenie wybranych stacji meteorologicznych.
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Uzupehij zdania. Wpisz litery, ktérymi oznaczono stacje oraz nazwy stref klimatycznych.
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Sposréd zaznaczonych na mapie stacji meteorologicznych
—najnizsza Srednia temperatura powietrza w styczniu wystepuje w stacji ............ polozonej

w strefie KHmatow ... e .

—najwyzsza Srednia temperatura powietrza w lipcu wystgpuje w stacji ............ potozonej
w strefie KHmatow ..o e .

—najwyzsza roczna suma opadow charakteryzuje si¢ stacja ............ potozona w strefie

KIMAIOW evriiiiiiiiiiiieiiieeeeissssesissssssssssssssnssssssssssssssnnns .

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekrdj pionowy przez fragment skorupy ziemskiej.

wytrysk goracej
wody i pary wodnej

|l

syfon

120°C

e e
para wodna / Lt

140°C—= woda

przewody
biegnace
do ogniska
magmowego

Zaznacz poprawne dokonczenie zdan.
Na rysunku przedstawiono schemat

A. gejzeru.

B. wywierzyska.

C. zrédla szczelinowego.
D. zrédta dolinnego.

E. wéd artezyjskich.

Przyczyna réznych wartosci temperatury wrzenia wody w zaznaczonych na rysunku
komorach jest zréznicowanie

A. wielkosci komor.

B. ci$nienia shupa wody nad komora.
C. sktadu chemicznego wody.

D. rodzaju skat otaczajacych komorg.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono potozenie Ziemi, Ksig¢zyca i Stonca podczas ptywdw syzygijnego

(A) 1 kwadraturowego (B).
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Zadanie 18. (3 pkt)

Na mapie literami A—G oznaczono wybrane pasma gorskie.
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Na podstawie: Atlas geograficzny, Wyd. Nowa Era, 2006
Przeglgdowy atlas swiata, cz. I — Azja, Wyd. Fogra, 2004

a) Wpisz litery, ktorymi oznaczono na mapie wymienione pasma gorskie.

Alaj ..o Goéry Wierchojanskie ................
b) Wyjasénij, dlaczego pasma goérskie oznaczone literami C i D ulegaja wspélczesnie
wigkszemu wypi¢trzaniu niz pasma A i B,

¢) Przyporzadkuj pasma gorskie oznaczone literami B, C, F, G do schematow
pigtrowego zréznicowania roslinnosci, wpisujac litery we wlasciwe miejsca.

Sniegi
ilodowce

wilgotne 3 £\ sniegi 4

i lodowce

suche lasy
podzwrotnikowe

pustynie
i polpustynie

smiegi
A i lodowce 2

tundra

tajoa

wilgotny
las garski

lasy mieszane

las wilgotny
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Zadania 19.-21. wykonaj na podstawie tabeli, w ktorej przedstawiono dane o ludnosci
Polski w wybranych latach.

Urodzenia Ogélne .Zgony
Ludnoé aywe Zgony s.aldo i niemowlat
Rok 3 migracji na 1000
w tysigcach iz
na 1000 mieszkancéw .
zywych
1950 25035 30,7 11,6 -2,1 111,2
1960 29795 22,6 7,6 -0,8 54,8
1970 32658 16,8 8,3 -0,4 36,7
1980 35735 19,5 9.9 -0,6 25,5
1990 38183 14,3 10,2 -0,4 19,3
2000 38256 9,9 9,6 -0,5 8.1
2008 38116 10,9 10,0 -0,4 5,6
Na podstawie: Mafly Rocznik Statystyczny Polski 2009, GUS, Warszawa 2009
Zadanie 19. (I pkt)
Podaj dwie przyczyny zmian wskaznika zgonéw niemowlat w Polsce w latach 1950-2008.
OO OTRO
i buisibui b i bt bes bbb Shes bwi sbuisbui sbai sbwi sbui bt ched Shai beh s i shuisbvisbussbui sbui sbes dbeb bebsibebdins dhws v sibvs snisbui sbos
Zadanie 20. (2 pkt)

Oblicz wskazniki przyrostu naturalnego i rzeczywistego w Polsce w 2008 roku. Zapisz
obliczenia. Wyniki obliczen zapisz w tabeli.

Rok Przyrost naturalny w /o, Przyrost rzeczywisty w %o,

2008

Obliczenia

Zadanie 21. (1 pkt)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W roku 2000 w wyniku migracji liczba ludnosci Polski

A. zwigkszyta si¢ 0 19128 o0s6b.
B. zmniejszyta sig o 19128 osdb.
C. zmniejszyta sig¢ o 500 oséb.

D. zwigkszyta sig¢ o 500 oséb.
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Zadanie 22. (2 pkt)
Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub literg¢ F, gdy jest
falszywe.

Sunnici i szyici — to przedstawiciele judaizoyw. ...
W Indonezji przewazaja liczebnie wyznawcy islaom. ...
Wigkszos¢ ludnosci Filipin - to katolicy. ..
W latynoamerykanskim krggu kulturowym dominuja liczebnie protestanci. ...
Zadanie 23. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono dane o uzytkowaniu ziemi na wybranych obszarach.
G“_mt}’ orne | Lﬂk_i Lasy | Inne Grunty orne i sady
Obszar i sady i pastwiska na 1 mieszkanca
w % powierzchni ogélnej (w ha)
Europa (bez b. ZSRR) 28,5 17,0 32,2 |1 223 0,28
12,2 16,3 32,0 | 39,5 0,63
6,4 27,7 46,5 | 194 0,37
5.8 29,7 226 | 419 0,27

Na podstawie: W. Mizerski (red.), Tablice geograficzne,
Wyd. Adamantan, Warszawa 2001

a) Uzupelnij tabel¢. Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy wymienionych kontynentéw.
Kontynenty: Afryka, Ameryka Pétnocna, Ameryka Potudniowa

b) Podaj trzy cechy srodowiska przyrodniczego Europy, ktore wplywaja na duzy udzial
uzytkow rolnych w ogolnej powierzchni tego obszaru.
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Zadanie 24. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane informacje o produkcji rolnej w czterech krajach w 2006 r.

Udzial w Swiecie w %
Kraj Zbiory Poglowie zwiill-‘zz?)‘iia
ziemniaki kukurydza bydlo S
7.6 2,1 13,2 1.4
22,4 20,9 8.6 51.6
6,3 38,5 7,1 6.2
12,3 0,5 1.6 1,4

Na podstawie: Swiat w liczbach 2008/2009, Warszawa 2009

Whpisz do tabeli nazwy wymienionych krajow, ktorym odpowiadaja informacje o produkcji
rolnej.

Kraje: Chiny, Indie, Rosja, USA
Zadania 25.-28. wykonaj na podstawie zamieszczonego tekstu i wlasnej wiedzy.

Miedzy Legnica, Lubinem a Scinawa na glebokosci okoto 170 metréw lezy ztoze wegla
brunatnego grubosci 20-30 metrow. Geolodzy obliczyli, ze zalega tam 14,5 miliarda ton tego
surowca. Jesli potwierdza si¢ wstgpne ekspertyzy, wedlug ktérych ztoze ciagnie si¢ dalej
w kierunku Glogowa, to taczna masa tutejszych poktadéw wyniesie 30 miliardow ton.
Polska jest niemal catkowicie uzalezniona od wegla, z ktérego powstaje okoto 90% energii
elektrycznej (jedna trzecia produkcji pochodzi z wegla brunatnego). Wydobycie w czynnych
obecnie wyrobiskach w Betchatowie, Adamowie, Koninie i Turoszowie bgdzie spadac

z powodu wyczerpywania zt6z, ale popyt na prad bedzie wzrastat.
Na podstawie: R. Omachel, Wkopani w zloze, Newsweek Polska nr 47/2009

Zadanie 25. (I pkt)

Na mapie numerami od 1. do 4. oznaczono wainiejsze ztoza wegla brunatnego.

E Adamow
l % S
/

Wpisz numery, ktérymi na mapie oznaczono wymienione zloza.

Belchatow ......... s Konin ......... s Turoszéw (Turéw) ......... s Legnica .........



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii 15
Poziom rozszerzony

Zadanie 26. (2 pkt)
a) Wyjasnij, dlaczego elektrownia spalajaca wegiel brunatny powinna by¢ zlokalizowana
blisko kopalni.

b) Podaj dwa negatywne skutki przewidywanej lokalizacji kopalni wegla brunatnego
w okolicach Legnicy.

Zadanie 27. (1 pkt)

Planuje si¢ budowg¢ w Polsce elektrowni jadrowej. Rozwaza si¢ jej ponowna lokalizacjg
w poblizu Jez. Zarnowieckiego.

Podaj dwa argumenty za lokalizacja elektrowni w tym miejscu.

Zadanie 28. (2 pkt)

Poréwnaj pod wzgl¢dem kazdego z podanych kryteriow elektrownie cieplne w Polsce
spalajace wegiel brunatny i elektrownig¢ jadrowa, ktérej budowa jest rozwazana. Wstaw
znak X w kolumnie, ktéra dotyczy wlasciwego typu elektrowni.

Elektrownia
jadrowa cieplna

Kryteria

Wigksze koszty budowy elektrowni

Mniejszy jednostkowy koszt wytwarzania energii

Koniecznos¢ importu surowca

Optlaty za emisj¢ do atmosfery CO,

Wymuszenie lokalizacji (w sasiedztwie pozyskania surowca)

Duze obszary do sktadowania odpadéw

Problemy ze skladowaniem niebezpiecznych odpadéw
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Zadanie 29. (I pkt)

W 1970 r. zakonczono budowg zapory w Asuanie na Nilu. Wielka Tama Asuanska spigtrzyta
wody Nilu. Utworzyta sztuczny zbiornik (Jezioro Nasera) o powierzchni ponad 5 tys. km’.
Jego powstanie przyniosto zaréwno korzysci jak i straty dla $rodowiska oraz gospodarki

w dolinie Nilu.

Uzupehij cigg przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy wplyw Jeziora Nasera na rolnictwo
w dolinie Nilu ponizej zapory. Wybierz sposréd podanych wlasciwe okreslenia i wpisz
w odpowiedniej kolejnosci litery, ktorymi je oznaczono.

A. brak uzyzniania gleby mutem

B. koniecznos¢ sztucznego nawozenia

C. zatrzymywanie mutu przez zaporg

D. zmniejszenie plonéw

E. zwigkszenie kosztéw produkcji rolnej

F. zwigkszenie ilosci mulu osadzanego ponizej zapory

—

Zadanie 30. (1 pkt)

—

D

—

Na mapie przedstawiono oceng obszarow Polski pod wzgledem warunkow wykorzystania
jednego z odnawialnych Zrédet energii.

19

20

21

a4

53

. o

‘
] NS

"\/ -

W TC Clfws
] )-7/

SATTERI
7
b

[l
b,
\\.
.
N,

Prozlwea™

| wm
43
Opacofane Halnd Lovenc
1% “H 1! 1

H

14

a4

a2

52

Na podstawie mapy uzupelnij zdanie.

podanych ponizej.

wybitnie korzystna
bardzo korzystna

korzystna
mato korzystna
niekorzystna

Na podstawie: H. Lorenc, www_elektrownie.tanio.net

Elektrownie: geotermalne, stoneczne, wiatrowe, wodne

Whpisz nazwg¢ typu elektrowni wybrang sposréd

Na mapie przedstawiono oceng obszaru Polski dla eleKtrowni .........coccceeevviiiiiiiiiiiieiiisnieennns .
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Zadanie 31. (2 pkt)

Podaj trzy czynniki spoleczne, polityczne i/lub gospodarcze, ktére zniech¢caja
przedsi¢biorcow z krajow wysoko rozwinigtych gospodarczo do inwestowania w Afryce
w przemysl wysokich technologii.

Zadanie 32. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono gtdwne kierunki przewozu trzech surowcéw mineralnych.

=577

i O e
[ TE

Legenda

Uzupelnij legend¢. Wpisz nazwy surowcéw mineralnych, ktérych kierunki przewozu
Zaznaczono na mapie.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Bilans platniczy to zestawienie wszystkich obrotéw z zagranica — warto$ci przychodéw
i wydatkéw panstwa w ciagu roku zwiazanych z wymiana towaréw i ustug, dochodami
pafistwa z tytulu np. odsetek od udzielonych kredytéw oraz przeptywami pieni¢znymi rzadu
1 obywateli (np. inwestycje zagraniczne).

Saldo obrotéw w 2008 r. (w min USD)
Paistwo towaréw dochod 6w transferéw
(bilans handlowy) ushug panstwa pieni¢Zznych
Indie ***° -54381 -31261 -4264 26109
Japonia 23859 17300 152300 -13100
Meksyk -18734 -24016 -17169 25447
Szwajcaria 18454 54032 -3010 -9808

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2009, GUS, Warszawa

a) Oblicz bilans platniczy dla Szwajcarii. Zapisz obliczenia.
Obliczenia

W s e ssvanivsndvantassivansdsnivanses mln dolaréw

b) Na podstawie tabeli i wlasnej wiedzy zaznacz dwa zdania, ktére poprawnie opisuja
czynniki wplywajace na bilans platniczy wymienionych panstw.

A.Na dodatni bilans handlowy Szwajcarii wplywa duzy import nowoczesnych wyrobéw
przemystowych przy niewielkim ich eksporcie.

B. Dodatnie saldo transferéw pienigznych w Meksyku i Indiach wynika z naptywu inwestycji
zagranicznych w tych panstwach.

C. Na dodatnie saldo ustug w Szwajcarii wplywa rozbudowa infrastruktury turystycznej,
wyspecjalizowanej w obstudze migdzynarodowego ruchu turystycznego.

D. Dodatnie saldo dochodéw Japonii jest wynikiem pozyczek migedzynarodowych, z jakich
korzysta ten kraj, zaciagajac i sptacajac kredyty.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Wielu armatorow rejestruje statki w krajach ,.,taniej bandery”, w tym w niektérych krajach

wymienionych na wykresie.

Morska flota handlowa (nosnos¢ w DWT w 2007 r.)

250000

tysigce ton

200000
150000 4
100000
50000 I .
Nl BN B H =

T -_|

Panama Liberia Bahamy Chiny Cypr

Norwegia

Na podstawie: Tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa 2008

a) Sposrod wymienionych krajow wybierz te dwa, ktore nie sa krajami ,,taniej bandery”.

Zapisz ich nazwy.

b) Podaj dwie korzysci, jakie odnoszag armatorzy z rejestrowania statkéw w krajach

»taniej bandery”.

Zadanie 35. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono numerami 1.—6.

obszary wystgpowania wybranych

wspolczesnych konfliktow zbrojnych.

Przyporzadkuj stronom konfliktu:

— nazwg¢ obszaru wybrang sposréd
podanych ponizej

— numer, ktorym oznaczono obszar
konfliktu na mapie.

Rejony konfliktoéw: Abchazja, Gérny
Karabach, Kaszmir, Sahara Zachodnia

el 0 1000 2000 km
R v —

Podziat polityczny: 31.12.2010

Strony konfliktu Obszar konfliktu

Numer na mapie

Marokanczycy i Saharyjczycy

Azerowie 1 Ormianie

Hindusi i Pakistainczycy
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